

# 贯彻全国两会精神 迅速掀起学习热潮

**鄂尔多斯讯** 近日,鄂尔多斯市中级人民法院召开党组理论学习中心组(扩大)会议,专题学习习近平总书记在2023年全国两会期间重要讲话精神及最高人民法院党组扩大会议精神,研究部署全市法院贯彻落实举措。

会议要求,要坚决把学习宣传贯彻全国

两会精神和习近平总书记在全国两会期间发表的系列重要讲话精神作为当前首要政治任务,迅速掀起学习热潮。要全面领会最高人民法院党组扩大会议精神,深刻理解张军院长对“公正和效率”的重要理解与阐述,全面落实好最高法院、自治区高院各项工作要求,全力开创全市法院工作新局面。

会议强调,要提高站位,在奋进新征程中扛牢新使命;要找准定位,在奋进新征程中彰显新担当;要立足本位,在奋进新征程中拼出新作为;要明确方位,在奋进新征程中实现新跨越;要争先进位,在奋进新征程中展现新风貌。

(杨妮)

## 监督庭审活动 践行阳光司法

**通辽讯** 近日,通辽铁路运输法院邀请通辽铁路运输检察院旁听了一起保险合同纠纷案件的公开开庭审理。该院审务督察部门派员对该案件进行督察。通辽铁路运输检察院在旁听庭审后对该起案件的审理提出了宝贵的意见。

庭审历时一个多小时,通辽铁路运输检察院检察监督人员认真听取了原、被告诉讼请求、答辩意见、举证质证及针对争议焦点展开的激烈辩论。

庭审结束后,案件承办法官、审务督察人员与通辽铁路运输检察院检察监督人员进行了座谈交流。通辽铁路运输法院本次邀请通辽铁路运输检察院主动对庭审活动进行监督不仅能提升审判工作的规范性,践行法检联合协作工作理念,也是践行公正司法、阳光司法,提高司法公信力的重要举措。

(于静)

## 矛盾在源头化解 纠纷于一线平息

**萨拉齐讯** 近日,包头市土默特右旗人民法院美岱召法庭联合相关部门,共同在美岱召镇一站式矛盾纠纷调处中心化解了一起承包土地经营权纠纷案件。

调解中,村民甲认为村民乙在自己享有土地经营权的土地上进行了耕种,故将村民乙在该土地上种植的玉米全部收割,村民乙因此报警。在一站式矛盾纠纷调处中心,法官安抚双方情绪,并结合实例向当事人解读土地经营权相关法律规定,告之双方,产生争议后要通过司法调解或诉讼等途径解决,避免产生于己不利的法律后果。

近年来,该院坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,以“诉源治理”为主线,探索构建多元纠纷化解机制,努力打造“阳光型、效能型、服务型”新时代人民法庭。

(土默特右旗人民法院供稿)

## 传递司法温情 助力迷途少年

**阿里河讯** 近日,呼伦贝尔市鄂伦春自治旗人民检察院对一起拟不起诉的掩饰、隐瞒犯罪所得案进行不公开听证,听证会由案件承办人三级高级检察官白巍主持,邀请侦查机关代表、人民监督员、听证员、未成年犯罪嫌疑人及其法定代理人、辩护律师参加。

听证会上,承办检察官从案件诉讼过程、侦查机关认定的犯罪事实、审查认定的事实和证据、法律适用和理由等方面,全面阐述了拟不起诉决定的事实和法律依据。提出犯罪嫌疑人小刘的行为应当以掩饰、隐瞒犯罪所得罪论处,虽符合起诉条件,但鉴于其作案时系未成年人,属初犯、偶犯,犯罪情节轻微,到案后能如实供述自己的罪行,自愿认罪认罚,主动退赃,有悔罪表现,本着“教育、感化、挽救”的方针,综合考量整体案情拟对小刘作相对不起诉决定,并就此问题听取各方意见。

参会人员就该议题进行充分讨论,提出了各自的意见和建议。经评议,各听证员一致同意检察机关对小刘作出的处理决定,并就案件事实与处理意见发表观点。同时对检察机关针对未成年人案件召开不公开听证的做法给予充分肯定。

会后,该院举行不起诉宣布教育仪式,检察官宣读了不起诉决定书并对小刘进行训诫谈话,帮助分析犯罪的原因,引导其正视自身错误,遵守法律法规,通过自身努力回归人生正途。被不起诉人及其法定代理人对不起诉决定均无异议。

(赵丽华)

## 走访企业疏“堵点” 问需解困献良策



座谈会现场。 特日格乐 刘福成 摄

**阿木古朗讯** 为进一步推动法治化营商环境建设,进一步加强法院与企业的沟通联系,护航企业经济发展,近日,呼伦贝尔市新巴尔虎左旗人民法院执行局干警到辖区重点企业新巴尔虎左旗玛拉沁小额贷款有限责任公司和中和农信农村小额贷款有限责任公司进行交流座谈。

交流座谈过程中,执行局干警从多角

度、全方位了解征求企业对执行工作的意见和建议,并对企业在经营过程中遇到的司法诉求进行解答。企业负责人对法院上门服务、帮助企业研究解决法律问题表示感谢,并表示今后将加强与法院的交流联系,及时对接司法需求,在法院的指导和帮助下稳步发展。

(特日格乐 刘福成)

## 强化责任意识

**额尔古纳讯** 近日,呼伦贝尔市额尔古纳市人民法院召开党风廉政建设暨反腐败工作部署会,会议由该院党组副书记、副院长梁宝泉主持,院领导班子成员、派驻法院纪检组组长陈秋华和全体干警参加会议。

会上,陈秋华传达了全市法院党风廉政建设和反腐败工作会议精神,《中国共产党额尔古纳市第六届纪律检查委员会第三次全体会议公报》,并就如何做好新时代党风廉政建设,提高法院司法服务质量,

## 筑牢廉洁防线

筑牢扎实工作作风提出具体要求。陈秋华与领导班子成员及环节干部签订《领导干部廉政承诺书》。

党组成员黄富玉开展党风廉政建设专题讲座,旨在引导干警主动忠诚履职、秉持公正司法、展现法院新担当。党组书记、院长吴豫江作总结发言并提出具体要求:要强化责任意识,加强组织领导;要加强教育引导,筑牢拒腐防变思想防线;要深化顽疾整治成果,进一步改进司法作风。

(塔娜)

## 释法明理巡回调解

**巴彦浩特讯** 近日,阿拉善盟阿左旗人民法院以巡回调解的方式成功化解了一起供热合同纠纷。

案件的起因是阿拉善高新技术产业开发区某热力公司起诉被告李某某要求其支付六个采暖期拖欠的采暖费及违约金,被告则认为热力公司一直未给自家住房供暖,拒绝缴纳采暖费,双方长期协商未果,被告一度将此情况以网上投诉的方式上访

## 成功化解供热纠纷

至国家信访局。该院受理该纠纷后,派多元化解中心调解员专程到经济开发区,会同开发区信访局工作人员实地了解情况。在与双方当事人进行调解的过程中,调解员围绕争议焦点耐心细致地释法明理,引导双方换位思考,逐步减少分歧,促使双方达成和解协议,最终由被告李某某一次性给付热力公司采暖费,该案件得到圆满解决。

(刘志刚 汤蓓)

## 贯彻落实会议精神

**百灵庙讯** 包头市达茂联合旗人民检察院立足职能特点,全面调研分析口岸检察工作,研究出台《护航口岸经济社会高质量发展方案》,以实际举措贯彻落实全区检察长会议精神。

该院坚持在践行司法为民中抓实平安建设,找准服务保障口岸建设的切入点,全面落实总体国家安全观,为口岸地

## 护航口岸经济发展

区发展营造安全稳定和谐的社会环境;坚持在公益诉讼工作中抓实生态保护,牢固树立绿色发展理念,严守“国门”生态保护屏障;坚持在服务经济社会高质量发展中抓实营商环境,树牢“法治是最好营商环境”的理念,依法保护市场主体合法权益。

(宝力日玛)

## 立足检察监督职能

**阿勒腾席热讯** 近日,鄂尔多斯市伊金霍洛旗人民检察院部署开展城镇燃气供应公益诉讼检察专项监督行动,确保人民群众生命安全、财产安全和公共安全。

该院联合旗住房和城乡建设局开展此次专项行动,先后走访了27家燃气经营企业,并进行随机抽样调查,通过调查发现部

## 守护千家万户安全

分加气站缺乏应急预案及部分工作人员缺乏压力容器充装作业资格证。针对发现的问题,伊金霍洛旗人民检察院向相关职能部门制发检察建议,督促各部门全面履职,对燃气行业的上述问题进行查处、整改,及时消除安全隐患。

(王文燕 高阳)

## 法治春风暖民心 书写普法新征程

**包头讯** 近日,包头市司法局、昆都仑区委全面依法治区委员会在包头市法治公园联合举办了昆都仑区“八五”普法中期评估启动仪式暨“法润党建联盟”众筹法汇活动。昆都仑区委副书记、政法委书记马富,区政府副区长高玉璞,区政府副区长朱檬,包头市司法局党组书记、局长张志刚,包头市司法局三级调研员董志杰以及昆都仑区政法系统、区属各单位部门、法律服务机构、各街镇200余人出席此次活动。昆都仑区司法局党组书记、局长明胜主持开幕仪式,高玉璞副区长为活动致辞。

活动为民主法治示范社区代表颁发了“法润七彩屏”,为基层的法治微景观增加了普法的生动性、实效性,并为全区优秀的“法律明白人”颁发了证书和徽章。

活动中,群众自发组织、自编自演的群口快板剧《爱包头作贡献》、诗歌朗诵《法治向我们走来》、口琴表演《最美的歌献给妈妈》等法治文艺节目吸引了市民驻足观看。同时,各单位围绕重点普法宣传内容,开展形式多样的普法宣传活动,进一步增强大众的法治意识。

(郭欣鑫)

## 扛牢政治责任 做好迎检工作

**金山讯** 为确保全市域社会治理现代化试点验收工作顺利通过,包头市固阳县司法局立足工作职能,明确职责分工,靠实工作责任,加快工作攻坚,以验收促进工作,以工作迎接验收,做到验收和工作相得益彰、相互促进。

该局扛牢政治责任,做好迎检工作,紧紧围绕把包头市创建成为“全国域社会治理现代化试点”的总目标,补齐短板弱项,确保圆满完成市域社会治理现代化试点创建验收工作。

该局坚持对标对表,落实各项工作任务。锚定“软指标确保得满分,硬指标力保不扣分”的目标,严格对照共性工作指引、区域特色指引、负面清单等重要内容,对标对表中央和自治区党委关于试点验收的工作要求,在全面开展自检自查的基础上进一步查缺补漏,以天为刻度,周为计量,逐一扎实做好完成各项指标任务的工作准备。

该局发挥职能作用,保质保量完成任务。针对当前该市推进市域社会治理现代化和平安建设工作形势,充分发挥司法行政系统人民调解、重点人群服务管理的职能优势,加强矛盾纠纷排查化解工作,严格落实社区矫正对象、刑满释放人员服务管理举措,大力推进项目工作法、一线工作法、典型引路法,为该市营造安全稳定的社会环境。

(吴文静)

## 正是春耕好时节 田间地头普法忙

**包头讯** 当前,正值农牧民春耕备耕的关键时期,为助力春季农业生产的顺利进行,3月22日上午,包头市石拐区司法局吉忽伦图司法所将服务前移,组织工作人员深入田间地头,“零距离”做好普法宣传,尽心竭力保障春耕生产。

司法所工作人员走进爬榆树幸福大院和嘎查田间地头与春耕的农牧民拉家常,讲法律,进行面对面普法宣传,重点对春耕生产中易出现的农药、种子、化肥购销等问题进行了宣传讲解。同时发放了消费者权益保护法、种子法等法律法规宣传折页,提醒他们要通过正规渠道购买农资产品,保留购买凭证,遇到相关法律问题时,可以向司法所和村居法律顾问进行法律咨询。

此次活动,使农牧民在家门口、田间地头就获得法律知识,为春耕生产播撒了司法服务的“及时雨”,确保不误农时保春耕,让法治的种子生根发芽、遍地开花。

(包头市石拐区司法局供稿)